

## ОТЗЫВ

*научного руководителя на диссертацию Зарипова Фаниса Фаварисовича «Реализация принципа обеспечения безопасности участников уголовного судопроизводства в условиях современной российской уголовно-процессуальной политики», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс (г. Ижевск, ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет», 2021. 233 с.)*

Диссертационная работа Ф.Ф. Зарипова посвящена исследованию процессуальных вопросов, связанных с обеспечением безопасности участников российского уголовного судопроизводства. Отправляясь от конституционной доминанты о том, что «человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина – обязанность государства» (ст. 2 Конституции Российской Федерации), диссертант проанализировал законодательство, материалы правоприменительной практики и доктринальные положения ученых-процессуалистов по проблеме обеспечения безопасности участников уголовного судопроизводства в условиях современной российской уголовно-процессуальной политики.

Актуальность темы исследования обусловлена рядом факторов. В их числе то, что в советский период существования России вопросы обеспечения безопасности участников уголовного судопроизводства находились практически вне сферы правового регулирования, а следовательно и правоприменения. УПК РСФСР 1923 г. (в ред. 1952 г.) не содержал даже статьи о назначении и задачах уголовного судопроизводства; в ст. 2 УПК РСФСР 1960 г. советское уголовное судопроизводство формулировалось с позиции преимущественного укрепления законности и ассоциировалось с задачами быстрого и полного раскрытия преступлений, изобличения и наказания виновных в них лиц. Разгул преступности в бурные годы социально-экономических преобразований в России побудил законодателя к принятию в 1995 г.

федерального закона № 45-ФЗ «О государственной защите судей, должностных лиц правоохранительных и контролирующих органов». Практически лишь через десять лет законодатель «вспомнил», что меры безопасности надлежит принять и в отношении других участников уголовного процесса, что получило закрепление в федеральном законе № 119-ФЗ «О государственной защите потерпевших, свидетелей и иных участников уголовного судопроизводства».

Многофакторные изменения в области социальных и экономических составляющих жизни постсоветской России обуславливают соответствующие корректировки как на законодательном, так и на правоприменительном уровнях. Названные ранее федеральные законы подверглись определенным новациям с позиции усиления гарантий безопасности участников уголовного судопроизводства, значительные изменения и дополнения внесены и продолжают вноситься в действующий УПК РФ 2001 г. Представляется совершенно правомерной постановка вопроса о разработке нового УПК РФ (со времен парламентских слушаний по этому вопросу, проведенных 20 декабря 2016 г., прошло уже значительное время, а «формирование» современного УПК РФ все еще продолжается; перспективы в этом вопросе остаются неясными).

В УПК РФ, конечно же, должен быть специальный раздел, посвященный обеспечению безопасности всех участников уголовного судопроизводства, правоприменительная практика должна быть нацелена на своевременное, законное и обоснованное применение таких мер.

В ходе исследования диссертантом раскрывается общая безопасность и безопасность личности в уголовном судопроизводстве, обоснована необходимость выделения из содержания закрепленного в статье 11 УПК РФ уголовно-процессуального принципа «Охрана прав и свобод человека и гражданина в уголовном судопроизводстве» самостоятельного положения, имеющего автономный характер и социально-правовую природу в качестве принципа «Обеспечение

безопасности участников уголовного судопроизводства», реализуемого на всех стадиях производства по уголовным делам. Сформулировано понятие мер обеспечения безопасности, выделены их виды и проведена классификация, раскрыто содержание и сконструирован процессуальный алгоритм применения данных мер. Обоснована необходимость включения в уголовно-процессуальное законодательство дефиниций таких участников уголовного судопроизводства, как помощник судьи, секретарь судебного заседания.

На защиту вынесен ряд значимых и обоснованных положений, которые отражают научную новизну исследования.

Структура диссертационной работы обусловлена кругом исследуемых проблем и состоит из введения, трех глав, десяти параграфов, заключения, библиографического списка и приложений.

В приложениях к работе отражены результаты проведенных диссертантом социологических исследований, изложен процессуальный порядок принятия решений о применении к участникам уголовного судопроизводства мер обеспечения их безопасности, сформулированы предложения по совершенствованию уголовно-процессуального законодательства, такие как: закрепление одного из важнейших правовых положений в качестве нового принципа «Обеспечение безопасности участников уголовного судопроизводства», применение ко всем участникам уголовного судопроизводства различных мер обеспечения безопасности при производстве по уголовным делам, а также оптимизация деятельности соответствующих государственных структур по их применению.

В ходе диссертационного исследования Ф.Ф. Зариповым изучено законодательство и значительное количество научной литературы по избранной им проблеме, проведены социологические исследования с получением репрезентативных данных, положенных в обоснование выносимых на защиту положений, использован опыт собственной работы

в МВД Российской Федерации, связанной в своей основе именно с обеспечением безопасности участников уголовного судопроизводства, осуществлением государственной защиты, а также руководством в следственном подразделении.

Представленная к защите диссертация обсуждена на кафедре уголовного процесса и правоохранительной деятельности Удмуртского государственного университета и рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс. Основные выводы и предложения, сформулированные в диссертационном исследовании, прошли апробацию на 6 научно-практических конференциях, а также изложены в 12 научных статьях (из которых 6 в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России).

Результаты проведенного исследования вносят определенный вклад в уголовно-процессуальную науку, а также могут использоваться в нормотворческой, правоприменительной и образовательной деятельности.

Результаты исследования внедрены в учебный процесс ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет» и ФГБОУ ВО «Ижевский государственный технический университет имени М.Т. Калашникова».


Изложенное позволяет оценить исследование Фаниса Фаварисовича Зарипова как самостоятельную и завершённую научно-квалификационную работу, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для дальнейшего развития уголовно-процессуальной доктрины постсоветской России с позиции обеспечения безопасности участников уголовного судопроизводства.

Диссертация Фаниса Фаварисовича Зарипова отвечает всем требованиям, предъявляемым к исследованиям такого рода Положением о присуждении ученых степеней, утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 01 октября 2018 г. № 1168). Автор

заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс.

**Научный руководитель:**

доктор юридических наук, профессор,  
профессор кафедры уголовного процесса  
и правоохранительной деятельности  
ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный  
университет»

 Зинур Зинатуллович Зинатуллин

15.12.2021г.

Подпись профессора З.З. Зинатуллина «заверяю»

Ученый секретарь УдГУ





Л.А. Пушина

Персональные данные научного руководителя:

Место работы: ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет»  
(426034, г. Ижевск, ул. Университетская, д. 1)

Должность: профессор кафедры уголовного процесса и  
правоохранительной деятельности

Электронная почта: [kafedrauppd@mail.ru](mailto:kafedrauppd@mail.ru)

Телефон: +7 9124625061